

哪些年货受青睐？年夜饭怎么解决？快递能否跟得上？

今年过年都有哪些新特色？

本报记者 周怿

就地过年倡议下，人员流动减少了，年货市场却依然火爆。消费者今年更青睐哪些年货？年夜饭怎么解决？物流快递能否跟得上？《工人日报》记者近日进行了采访。

网上“年货节”年味十足

红酒、烤箱、牛肉、坚果……打开郑丽云的购物清单，记者发现在几天的时间里，她采购了2000多元的物品，包括各种食物、饮料和电器。“这些都是我在网上买的年货，虽然买得挺多，但很划算。”

郑丽云表示，她跟丈夫在北京工作已经5年了，这是他们第一次留在北京过年，以前都是回老家过年。

1月20日，在商务部等部门的指导下，为期30天的“2021全国网上年货节”拉开帷幕，掀起一股消费热潮。网上“年货节”之所以受

到广泛关注，除了各种优惠福利，还有一个重要原因是它年味十足。商务部电子商务司司长骞芳莉介绍说，活动推出凸显传统节日特色的网上服务功能，比如在网上打造年味十足的“买年货”“赶大集”“云餐厅”“云拜年”等特色活动；联动中华老字号等优质餐饮企业，提供年夜饭、寿喜宴等餐饮配送到家服务；推出“春节不打烊”“春节也送货”等配套服务。

那么，什么才是最受“剁手党”们青睐的年货呢？拼多多发布的年货榜单显示，坚果礼盒类仍占据美味食品主导地位，代表“故乡味道”的螺蛳粉等家乡好货销量大幅增长。

年夜饭可配送

除了购置年货，年夜饭也是每年春节的必选项。

“我和丈夫都厨艺不佳，平日也很少做饭，每年春节回山东老家都是父母做饭。今年我们打算在网上订一家能送年夜饭上门的

饭店。”家住房山的徐德今说。

上海市民杜子健则更倾向于在电商平台上购买半成品菜。日前，他在网上购买了羊蝎子、毛血旺、佛跳墙等半成品菜。“食材是真空包装的，配有汤底包、调料包，还附了制作说明书，按照步骤加工即可，省去了不少动手环节，很方便。”

某外卖平台数据显示，进入腊月以来，“年夜饭”搜索量同比上涨4倍。该平台年夜饭项目负责人表示，在就地过年的新形势下，半成品年夜饭及1-2人份套餐，将能更好满足一二线城市年轻消费者的需求。

洋货能进村，土货能进城

36岁的邢中汉在北京打拼已有十几年，不仅在北京买了房子，还把孩子接到北京上了学。“我老家在吉林长春，每年过年都回去，今年不回去了。”

邢中汉表示，在北京工作的长春人挺多，

他的微信里老乡群有20多个，一多半都不回老家过年了。“自打说了不回去，父母很快就寄来了一些家乡特产，我也买了一些北京特产寄给他们。”

北京市朝阳区磨房北里社区的顺丰快递员反映，近段时间揽收从北京发往外地省份的特产类年货数量增多了。京东大数据显示，今年1月份以来，从北京市发出的异地订单量同比增长了52%。

“洋货进村，土货进城”成为2021年春节的一个现象。国家邮政局市场监管司副司长边作栋介绍说，今年不少快递企业加大“春节不打烊”力度，春节期间可以在更多城市提供寄递服务。企业还积极响应各地就地过年的号召，为留守快递员提供激励政策和生活福利。

“目前，全行业正在稳妥有序组织做好疫苗接种工作，作为重点人群之一，快递员的健康将得到更好的保障。”边作栋说。

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 莫育杰 唐烨

2月1日，广西梧州市阳光明媚。此时距离农历除夕还有10天，在321国道梧州东出口附近的中石化加油站，站长车焕彬看着零零散散的骑摩托车返乡人员，心中百感交集。

“今天天气这么好，往年这个时候，从广东骑摩托车回家过年的人随处可见。”车焕彬说，“这几年，摩托大军虽然逐年减少，但也没今年这么冷清。”

梧州东出口位于两广交界处，是春运期间珠三角务工人员驾摩托车返回广西的必经之路。“2013年春运最高峰的时候，经梧州东出口从广东进入广西的摩托车有25万辆，今年预计只有2000辆左右。”梧州交警支队指挥中心民警邓国强说。

8年间，这支摩托大军变成三三两两的“游击队”，他们究竟去哪儿了？

“春运返乡摩托大军在20世纪90年代就慢慢形成了。”邓国强告诉记者，“那时返乡汽车票一票难求，于是他们自驾摩托车回家过年。”这些来自广西、四川、贵州、云南等地的务工人员一起结伴驾车，通过321国道长途跋涉回家，形成浩浩荡荡的摩托大军。

根据梧州交通部门提供的数据，春运从粤返桂摩托大军出现下降的拐点是2014年，较上一年减少3.5万辆，为21.5万辆，此后逐年大幅减少。2017年后，降到7.5万辆以内。

从时间轴上看，2014年正是南广、贵广高铁开通运营的元年。贵港、桂平、平南、藤县、贺州等广西主要劳务输出的县市与珠三角地区实现高铁直通，从当地高铁站出发，两三个小时就能到广州、佛山、深圳等珠三角主要城市。

“每年春运，南广线、贵广线都会增加动车开行对数，满足旅客出行需求。”中国铁路南宁局集团有限公司梧州车务段业务科职员梁素琴说，去年以来，铁路还开行夜间高铁，缓解旅客出行高峰压力，更多摩托大军选择高铁出行。

今年春运受疫情影响，多地倡导就地过年，不少在粤打工人员留在当地过年，这让骑摩托车返乡的务工人员进一步减少。

不过，仍有少量务工人员选择骑摩托车回家过年。今年是广西平南县思旺村的黄天凤夫妇骑摩托车返乡的第10个年头。黄天凤说，往年他还会跟几个老乡一起骑车回家，今年由于受疫情影响，家乡对返乡人员有相关管控规定，不少人在春运前已经骑车回去了。黄天凤所在企业放假较晚，返乡才这么迟。出发前一天，他还做了核酸检测。

“春节前从来没见过这么少车的。”上述加油站旁边的快饭店老板陆亚森说，2009年他就在这家开起了店，“以前我们一天可以卖100多斤米粉，饭也煮20多斤米，分两次煮。如今煮六七斤米都卖不完，早上买10斤米粉，现在差不多还剩一半。”

如今骑摩托车返乡的务工人员已经不多，未来还有进一步“减员”的可能。“梧州的建设发展也需要人，我们希望通过多种方式吸引返乡人员在家乡就业。”梧州市人力资源和社会保障局就业服务中心一位工作人员说，6个工业园区68家企业共需招聘7140名职工。“这些企业全年都有用人需求，家乡就是就业的好地方。”

2021年快递业迎来开门红

本报讯（记者甘皙）国家邮政局邮政业安全监管信息系统实时监测数据显示，截至2月7日，2021年我国第100亿件快件诞生。这一成绩的达成仅用38天，而达到这一数量，

本报通讯员 张弛 杨黎君

寒夜，中国铁路武汉局集团公司武汉大型养路机械运用检修段的钢轨“绣花师”们在郊野登上我国最先进的钢轨打磨车，准备开启繁忙的通宵打磨施工。

零点，“天窗”命令下达，司机蔡文熙平稳驾驶打磨车，1个多小时后抵达施工地。

凌晨1时许，夜黑如墨，气温降至零摄氏度以下，荣获中国茅以升铁道工程师奖的维修四车间副主任桂卫东带领工友们迅速放下作业装置，刺骨的寒风直往脖子里钻，大家的脸冻得红红的。

114米长的打磨车犹如脚踏风火轮的“钢铁哪吒”穿行在飞溅的钢花中，闪闪钢花点亮夜空，伴随机械轰鸣声，璀璨的火花与飘散的粉尘共舞。施工场面看似粗犷，实则“绣花

师”干的都是精细活。

白天，一列列飞驰而过的高铁反复碾轧钢轨，轨面会产生鳞纹、波磨等情形。“钢轨打磨车的作业精度是0.1mm，如果高铁钢轨廓形出现0.3mm误差，高速通过的列车会产生晃动。打磨施工干的就是头发丝般的精细活儿。把控毫厘之间的精度，能延长钢轨寿命，减少运行噪音，列车运行更安全、旅客乘坐更舒适。我们只有打磨得更精准，高铁车轮才会在钢轨上行驶得更平稳。”桂卫东介绍说。

从事12年夜间打磨的队长吴从军说：“打磨通宵是家常便饭，都习惯了。我们连续在寒夜坚守了一个月，已完成京广高铁线打磨241公里。”

紧张的施工结束后，工友们分秒必争地跑下车，顶着寒风敲积碳、收车、查危险源，额头挂满汗珠。队长吴从军和青工俞乐快步穿梭于轨道间，趴在地上查看打磨后的光亮轨面，憔悴的脸庞露出满意的微笑。

指针划过清晨6时，“天窗”时间结束，当夜，他们顺利完成4.8公里钢轨打磨任务。

G 聚焦春运·这些人那些事

职工就地过年 “娘家人”贴心服务

春节至，年味浓，中国铁路兰州局集团公司各级工会组织多点发力，为职工准备好了“娘家人”的各种贴心服务，让广大职工温暖过年。

我们都是自愿留下来的

“爸，妈，过年我不回去了，就在单位过，你们过年也注意防疫，少走几家亲戚！”2月3日，原本打算这一天坐火车回河南漯河老家过年的嘉峪关电务段青年工谢黎强，参加完工区工会组织的座谈会后，决定就地过年。“我老家虽然不是疫情高风险地区，但企业组织了多种活动，还是留岗过年心里踏实。”

为了让职工过一个暖心、舒心的春节，集团公司工会按照兰州局集团公司党委要求，指导各级工会结合节日特点和职工需求，广泛开展走访慰问和劳动竞赛，加大对坚守岗位过年职工的慰问帮扶等措施，引导职工“就地过年”。兰州局集团公司工会主席、副总经理金霞说：“我们组织各级工会干部和工作人员对全局的异地职工进行了全覆盖了解，宣传‘就地过年’的意义，鼓励职工留岗过年。”

银川货运中心的单身女职工单敬丽，父母去年底回了石家庄的老家，她说：“工会干部电话征求我的去留意愿，我当然是选择留在银川过年，单位领导还给我安排了值班的工作，等石家庄的疫情过去了，再调休回老家，这不挺好嘛！”

“新年礼包”“文化礼包”“关爱礼包”是兰

州局集团公司工会服务就地过年职工的暖心举措，工会下拨专项慰问经费，由各站段工会购买食品类“新年礼包”发放给就地过年的单身职工，同时督促职工食堂和车间、工区伙食团正常提供饭菜，满足大家的就餐需求。银川供电段工会主席赵君明说：“我们备足餐料，安排职工食堂工作人员值班，发动会厨艺的就地过年单身职工帮厨，同时加强疫情防控和食品卫生检查，确保正常供餐。”

核对防疫检测单、清点数量、分类储存，嘉峪关车辆段职工食堂服务员魏越忙得不亦乐乎，他的老家在吉林省扶余市，他说：“春节期间，职工食堂会根据就地过年职工的地域，每天推出一个特色家乡菜。”

摆放消杀物品、摆放书籍、调试高清投影仪，从2月1日开始，银川火车头活动中心主任任永恒一直在忙，他说：“我们依托文体场馆、俱乐部组织开展小型读书、观影等文化活动，满足就地过年单身职工的精神文化需求，银川地区的就地过年单身职工数量较多，我们将在春节期间举办唱红歌比赛和春运主题摄影展。”

“@花开花落：请问老师，拆完快递包裹，用洗手液洗手防疫行不行？”

“@油圈圈：请问老师，到超市采购食品要注意什么？”

这是兰州局集团公司工会联合心理咨询专业机构老师为职工提供互联网心理咨询服务的微镜头，也是“关爱礼包”的一项重要内容。银川房建段就地过年职工詹凯说：“我老

家在陕西洛南县，马上过春节了，怎么做好疫情防控心里没底，有了这个心理咨询服务，就很方便了！”

余丽华正在准备春节前需要推出的【微·心语】作品，她是嘉峪关工务段的职工，拥有三级心理咨询师资格证，“每逢佳节倍思亲，过年了，游子思念家人的愁绪更多，我要通过舒缓心理压力的科学方法，帮助就地过年的工友们保持良好心情！”

（文/金帅群 程杰 图/黄贵彬）



↑ 银川货运中心为家在异地的在岗职工送去节日慰问品，让他们安心过年。

← 兰州西工务段青年职工在东岗黄河桥开展学技练功。

↓ 兰州北站中欧班列护航人，坚守岗位，确保物资运输安全畅通。



嘉峪关机务段动车组司机坚守岗位，练就过硬本领，让更多旅客回家过年。



广告

春运劳动竞赛形成热潮



嘉峪关车辆段丰富职工菜品，让家在异地的职工吃出“家乡味道”。